

### НАУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА А. И. НЕМИРОВСКОГО

В ноябре 2019 г. воронежская общественность отмечала 100-летие со дня рождения **Александра Иосифовича Немировского** – профессора Воронежского государственного университета, выдающегося историка-антиковеда, поэта, писателя, переводчика. 14 ноября торжества, посвященные его литературному творчеству, отмечали в Литературном музее имени И. С. Никитина и в Воронежской областной универсальной научной библиотеке. К Юбилею в Отделе редких книг и в Археологическом музее ВГУ организованы выставки его научных исторических и литературных произведений.

А 15 ноября наступил день историков. Научные чтения открылись возложением цветов к мемориальной доске на ул. Энгельса, д. 14 – доме, где жил ученый. Затем на историческом факультете ВГУ прошли собственно Юбилейные чтения, посвященные его личности и творческому наследию как историка. В 60–70 гг. прошлого века он положил начало

антиковедческому научному направлению в Воронежском университете. С его именем связано создание в 1968 г. в ВГУ кафедры истории древнего мира (ныне кафедра археологии и истории древнего мира). Участников чтений поздравили губернатор Воронежской области А. В. Гусев, проректор Ю. А. Бубнов, декан исторического факультета В. Н. Глазьев. В торжествах приняла участие вдова ученого Л. П. Немировская-Григоренко. На Юбилей собрались коллеги, ученики и ученики учеников А. И. Немировского из Воронежа (А. П. Медведев, А. Н. Акинъшин, В. А. Алленова, В. А. Гончаров, О. В. Кармазина и др.), Москвы (профессор Высшей школы экономики С. Р. Хайкин), Кельна (Я. Ю. Межерицкий – по скайпу), выступившие с докладами о его научном творчестве и с воспоминаниями об Учителе. Они пришли к единодушному мнению, что ученого-историка такого масштаба, как профессор А. И. Немировский, в Воронеже ни до, ни после него не было.



Коллеги и ученики А. И. Немировского на памятном вечере в Никитинской библиотеке



Приветствие декана исторического факультета В. Н. Глазьева



Выступление профессора А. П. Медведева



Л. П. Григоренко-Немировская рассказывает о последних годах жизни ученого



Профессор Высшей школы экономики С. Р. Хайкин вспоминает специализацию у профессора А. И. Немировского

Наиболее интересной оказалась вторая неофициальная часть Чтений, которая проходила непосредственно на кафедре археологии и истории древнего мира. В нашей памяти А. И. Немировский остался как ученый исключительной эрудиции и удивительной научной интуиции, умевший пробуждать в учениках интерес к новым темам. После очередного его выступления или публикации новой статьи некоторые из нас тотчас же устремлялись в библиотеку ВГУ – уточнить или что-то еще найти об услышанном, а

избранные старшекурсники и аспиранты допускались в огромную личную библиотеку профессора в его квартире на ул. Энгельса, д. 14. Сейчас на этом доме висит мемориальная доска А. И. Немировского – кажется, единственный знак официального признания великого ученого и писателя в нашем городе. Только по прошествии десятилетий мы с каждым годом все отчетливее осознаем, как нам повезло, что довелось учиться у такого великого ученого.

*А. П. Медведев,  
доктор исторических наук, профессор*